CHUYEN DE GIAI TOAN TIM X O LOP 3

I. Mot s6 lwu ¥ can nho khi giai toan tim X:

Dé giai duoc cac bai toan tim X thi can cac thanh phan va két qua cua:

phép cong: So hang + so hang = tong

Phép trir : s6 bi tru - s trir = ‘hiéu

Phép nhén : thira s6 x thira s = tich

Phép chia: s6 bi chia : s6 chia = thuong.

Céch tim thanh phan chua biét ctia phép tinh: nhu Dé (tim s hang; tim s6 bi trir ;tim s6
tir; tim s6 chia ) ta 1am thé nao?

Néu lai cach tinh gié tri cta biéu thirc ¢6 ddu ngodc don( hodc khong c6 dau ngoidc don)
Sau d6 tuy theo timg dang bai tim X ma chung ta huéng dan hoc sinh di tim ra cach giai
nhanh va dung.

I1.Cac dang bai tim X thuong gap ¢ 16p 3:

1.Dang 1(Dang co ban)

Cac bai tim X ma vé trai la tong, hiéu, tich, thuong ctia mot sd voi 1 chir, con vé phai 1a 1

s6.
Vidu: Tim X:
549 + X = 1326
X =1326 - 549
X=777

X - 636 =5618
X =5618 + 636
X = 6254

2.Dang 2 ( Dang nang cao)

Nhirng bai tim X ma vé trai 1a tong, hiéu, tich, thuong cua mot s6 voi 1 chir, vé phai la
mdt tong, hiéu, tich, thuong ciia hai sd.

Vidu: Tim X

X:6=45:5

X:6=9

X=9x6

X =54

3.Dang 3

Céc bai tim X ma vé trai 12 biéu thirc c6 2 phép tinh khong c6 dau ngodc don, vé phai 1a
mot s6 .

Vidu: Tim X:

736 - X :3=106

X :3=736-106 ( dang 2)

X :3=630(dang 1)

X=630x3
X =1890
4.Dang 4:

Céac bai tim X ma vé trai 1a biéu thuc co 2 phép tinh co dau ngoac don, vé phai [a mot sb .
Vidu :Tim X



(3586 -X):7=168

(3586 -X)=168x7
3586 - X = 1176

X =3586 - 1176

X =2410

5.Dang 5:

Cac bai tim X ma vé trai 1 biéu thirc c6 chira 2 phep tinh khong co dau ngodc don , con
vé phai 12 mot tong, hiéu, tich, thuong cua hai s6
Vidu: Tim X
125x4 - X =43+ 26
125x4 - X =69

500 - X =69

X =500 -69

X =431

6.Dang 6:

Cac bai tim X ma vé trai 1 biéu thirc ¢6 chtra 2 phép tinh ¢6 dau ngodc don , con vé phai
1a mot tong, hiéu tich, thuong cia hai s6
Vidu: Tim X
(X-10)x5=100-80
(X-10)x 5=20( dang 5)
(X-10)=20:5

X-10=4

X=4+10

X=14

. Cac bai tap thyc hanh

X X5+ 122 +236 =633
.320+ 3 x X =620
.357:X=5du’7
.X:4=1234du3
.120-(Xx3)=30x3
.357:(X+5)=5du’7
.65:x=21du2

.64 :X=90dul
(X+3):6=5+2

10. Xx8-22=13x2

11.720: (Xx2+Xx3)=2x3
12. X+13+6x X =62
13.7x(X-11)-6=757

14 X+ (X+5)x3=75
15.4<Xx2<10
16.36 > X x4>4x1

17. X+ 27 + 7 x X =187

18. X +18 +8x X =99
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19. (7+X) x4+ X =108

20.(X+15):3=3x8

21.(X:12)x7+8=36

22. X 14 X7 =252

23. (1+xX)+(2+XxX)+(3+x)+(4+x)+(5+x)=10x5
24.(8x18-5x18-18x3)xX+2xX=8x7+24

(Suu Tam)



